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          Scenariusz zajęć przedszkolnych 
„Trefliki w Krainie Emocji - smutek i radość”



     Scenariusz całodniowy  jest tylko propozycją do zrealizowania w ciągu całego dnia. Nauczyciel sam dobiera treści odpowiednie do wieku i zainteresowań dzieci (w zależności od ich potrzeb i możliwości).

Cele:
· rozwijanie umiejętności rozpoznawania i nazywania przeżywanych emocji,
· zdobywanie przekonania, że wszystkie emocje są ważne i potrzebne,
· próby wyrażanie ruchem, mimiką swoich emocji,
· nabywanie umiejętności uważnego słuchania,
· rozwijanie myślenia analitycznego,
· rozwijanie małej motoryki,
· rozwijanie ekspresji, werbalnej, plastycznej, teatralnej,
· aktywny udział w proponowanych działaniach.

Kompetencje kluczowe:
- kompetencje w zakresie rozumienia i tworzenia informacji,
- kompetencje cyfrowe,
- kompetencje osobiste, społeczne i w zakresie uczenia się,
- kompetencje w zakresie świadomości i ekspresji kulturalnej.

Formy pracy: praca z całą grupą, zespołowa, indywidualna.

Metody:
- słowna: rozmowa, objaśnienia, słuchanie opowiadania
- czynna: stawianie zadań do wykonania

Środki dydaktyczne: papierowe talerzyki, duży arkusz papieru (brystol), farby plakatowe,  pędzle, balony, butelka 500ml,  mąka ziemniaczana,  lejek, różne kolory włóczki, ruchome oczka,  markery,  słomka, kapelusz, karteczki z niedokończonymi zdaniami, mata do kodowania, kolorowe kartki lub kubki.
 
I. Ranek
1. Zabawa integracyjna w kręgu ”Prześlij mi swój uśmiech”.
Dzieci siedzą w kręgu i trzymają się za dłonie. Nauczyciel  uśmiecha się do najbliżej siedzącego dziecka, wypowiadając słowa: „Wysyłam do Was powitalny promyk uśmiechu, niech powróci do mnie w pośpiechu”, a dziecko przekazuje uśmiech do osoby siedzącej obok niego.  Kolejno wszyscy przekazują sobie uśmiech w kręgu.
 
2. Zabawa muzyczno - ruchowa „Emocje”.
Taniec swobodny przy dowolnie wybranym utworze, na przerwę w utworze nauczyciel prosi, aby po jednej stronie sali stanęły dzieci, które przyszły dzisiaj do przedszkola radosne, a po drugiej - dzieci, które przyszły smutne. Podczas kolejnej przerwy w utworze dzieci, które boją się burzy stają po jednej stronie sali, a te, które się nie boją burzy – po drugiej.  
Inne propozycje: 
dzieci, które cieszą się gdy pada deszcz/smucą się, gdy pada deszcz,
dzieci, które lubią zimę/nie lubią zimy,
dzieci, które złoszczą się, gdy rodzice ich długo nie odbierają z przedszkola/które cierpliwie czekają, aż zostaną odebrane.

II. Zajęcia dydaktyczne

1. Wysłuchanie opowiadania pt. „Treflik i zagubiony króliczek”
Treflik od samego rana miał bardzo smutną minę. Przy śniadaniu zachowywał się bardzo cicho, co było do niego bardzo niepodobne. Podczas zabawy na podwórku nie miał ochoty bawić się z Treflinką, a gdy Gonduś chciał pograć z nim w klasy, nawet nie zareagował. Treflinka i Gonduś zaczęli się martwić, co się z nim dzieje. Postanowili go podpytać co się stało, że się smuci:
         - Co się stało Trefliku? – pytali Treflinka i Gonduś. 
         - Aa… wszystko jest w porządku – odpowiedział Treflik.
         - Ale wcale nie wyglądasz, jakby wszystko było w porządku, jesteś smutny – stwierdził Gonduś.
         - Trefliku, nam możesz powiedzieć, jesteśmy twoimi przyjaciółmi!
         - Jak chcecie mi pomóc to zostawcie mnie w spokoju – i Treflik czym prędzej pobiegł do swojego pokoju.
Próbował sprawiać wrażenie, jak gdyby nic się nie stało, ale jego przyjaciele domyślili się, że coś jest nie tak. 
Okazało się, że wczoraj wieczorem podczas jazdy na rowerze, zgubił ulubioną maskotkę Treflinki, którą tak bardzo lubiła. Bał się, że jeśli jej  to powie, to Treflinka się  popłacze, a tego bardzo nie chciał. W końcu kochał swoją siostrę. Gdy tak siedział pogrążony w smutku, a łzy leciały mu po policzku, nagle zobaczył Wujcia, siedzącego na oknie i spoglądającego na niego.
· Trefliku, dlaczego jesteś taki smutny? Coś się stało?
· Ach, Wujciu, jest mi tak bardzo, tak bardzo smutno. Pamiętasz ulubionego króliczka Treflinki? Zgubiłem go wczoraj podczas jazdy rowerem po lesie.
· Rozumiem cię Trefliku. Musi ci być  bardzo przykro – stwierdził Wujcio. – Mnie się też zdarzyło kiedyś, że zgubiłem swój ulubiony samochód. Bardzo wtedy było mi smutno, rozumiem cię doskonale. Czasem, gdy jest nam aż tak smutno, trzeba pozwolić smutkowi spłynąć wraz ze łzami i trochę popłakać – powiedział Wujcio, przytulając Treflika do siebie. - Rozmawiałeś z Treflinką o jej króliczku?
· Nie Wujciu, bałem się, że będzie bardzo zła na mnie. 
· To chodź, porozmawiamy z nią razem.
Treflinka i Gonduś bawili się w ogrodzie, gdy zobaczyli idących w ich stronę Treflika i Wujcia. Wujcio zwrócił się do Treflinki:
· Treflinko, twój brat chciał ci powiedzieć, co sprawiło mu wielki smutek.
· Yy… no tak Treflinko, jest mi tak bardzo bardzo smutno, bo wczoraj podczas jazdy rowerem przez las, zgubiłem twojego ukochanego króliczka. Ja cię tak bardzo przepraszam.
Trefliku, ja już jestem dużą dziewczynką. I wiesz, tak sobie myślę, że to smutne, że mojego króliczka już nie ma; jednak pomyśl, ile szczęśliwych chwil z nim przeżyłam. Gdy zacznę za nim tęsknić, przypomnę sobie ten czas spędzony z moim pluszakiem.
· Dziękuję Treflinko - powiedział Treflik.
· Dokładnie ja zrobię to samo, gdy przypomnę sobie o moim samochodziku - dodał Wujcio.
· Tylko dlaczego Trefliku nie chciałeś nam o tym powiedzieć?- zapytał Gonduś.
· A bo…bałem się, że się przy tym popłaczę, było mi tak smutno… 
· Ja na razie niczego nie zgubiłem, ale bardzo zgłodniałem – stwierdził Gonduś. - Czuję jakiś smakowity zapach, chyba mama Treflinka właśnie upiekła ciasto jagodowe, a wiecie jakie po nim mamy piękne uśmiechy. 
Wszyscy zaczęli się śmiać. A Treflik pomyślał sobie, że nie warto się długo smucić, gdy  ma się obok tak wspaniałych przyjaciół. 


Opowiadanie autorstwa Anety Głogowskiej i Anny Nagi


Pytania do opowiadania:

· Jaki nastrój miał Treflik rano?
· Kogo zaniepokoił smutek Treflika?
· Jaka była przyczyna smutku i przygnębienia Treflika ?
· O czym rozmawiał Wujcio i Treflik?
· Co zaproponował Wujcio?
· Jak zareagowała Treflinka, gdy brat powiedział jej prawdę?
· Kiedy się smucimy, a kiedy jesteśmy radośni? - burza mózgów 

               2. „Drzewo emocji” - praca plastyczna.
 Materiały potrzebne do wykonania pracy:
- papierowe talerzyki
- duży arkusz papieru (brystol)
- farby plakatowe
- pędzle 
Wybrane dzieci razem z nauczycielem na dużym arkuszu papieru malują farbami szablon drzewa. Następnie wszystkie dzieci na papierowych talerzykach malują farbami emocje (smutek, radość), które im aktualnie towarzyszą. Po wyschnięciu prac dzieci przyklejają talerzyki na koronie drzewa. 
           3. „Gniotek Emocji”- wykonanie zabawki sensorycznej. 
Materiały potrzebne do wykonania pracy:
- balony
- butelka 500ml
- mąka ziemniaczana
- lejek
- różne kolory włóczki
- ruchome oczka
- marker
- słomka
Na początku wsypujemy mąkę do wysokości 1/2 lub 3/4 butelki (w zależności od wielkości balonu). Najlepiej robić to przez lejek, pomagając sobie słomką lub wykałaczką, aby nie było  zastojów. Następnie nadmuchujemy balon, lekko skręcamy jego końcówkę i zakładamy na szyjkę butelki. Teraz wystarczy butelkę obrócić w taki sposób, aby mąka przesypała się do nadmuchanego balonu. Można to przyśpieszyć ściskając kilkukrotnie butelkę. Wypełniony mąką balon ściągamy z butelki, spuszczamy powoli powietrze, związujemy go i przystępujemy do dekorowania. Na „czubku głowy” naszego Gniotka Emocji przywiązujemy włóczkę, naklejamy ruchome oczka i rysujemy markerem buzię. Nasza zabawka jest już gotowa.

            4. "Kapelusz radości i smutku" - zabawa słowna.
Dzieci losują z kapelusza karteczki z niedokończonymi zdaniami (odczytuje je nauczyciel), dziecko dopowiada końcową część zdania:
- „Jestem wesoły, gdy..."
 - „Uśmiecham się, gdy..."
 - „Cieszy mnie..."
- „Jestem smutny, gdy...”
- „Płaczę, gdy...”
 
Podsumowanie nauczyciela:
Radość jest najprzyjemniejszą z emocji. Rzadko jednak zastanawiamy się, do czego nam jest potrzebna. Radość podpowiada, co jest dla nas dobre, czego potrzebujemy do szczęścia, czym powinniśmy się zajmować. Różnych ludzi cieszą różne rzeczy.
Radość sprawia, że mamy chęć i energię, by się czymś zajmować. Pojawia się również wtedy, gdy spełnia się nasze marzenie, gdy osiągamy jakiś cel, dostajemy coś wartościowego dla nas, czujemy się kochani.
Wiele dzieci cieszy się bez specjalnego powodu - dlatego tylko, że mogą biegać, mówić, oddychać.
Smutek, choć raczej nieprzyjemny, jest w życiu bardzo potrzebny. Często chcemy go przegonić lub przed nim uciec. To nie jest jednak dobry pomysł, bo smutek wcale nie znika, tylko przyczaja się gdzieś głęboko. Tak skryty szkodzi nam i zupełnie odbiera radość życia. Jeśli jednak nauczymy się słuchać tego, co nam mówi i zgodzimy się, by od czasu do czasu pojawił się w naszym życiu, wtedy smutek ( jak każde inne uczucie) stanie się naszym sojusznikiem, a nie wrogiem. 
            5. „Poznajemy nasze emocje”- kodowanie na dywanie. 
Zadaniem dziecka jest poprawne ułożenie na planszy kolorowych kartek, bądź kubeczków w wolnych polach, uwzględniając zmianę kolorów według podanej instrukcji.
Ważne, aby zwrócić uwagę na kolejność układania elementów przez dziecko czyli: od lewej do prawej strony, zaczynając od pierwszego rzędu.
Dzieci mogą w ten sposób ułożyć szeroki uśmiech.


III. Po południu

1.  Odgrywanie ról - zabawa teatralna.
Chętne dzieci zostają zaproszone na środek. Ich zadaniem jest naśladowanie emocji  wylosowanych i odczytanych przez nauczyciela np. jesteś bardzo smutnym chłopcem; jesteś zadowolony, bo odwiedził Cię kolega, bo dostałeś prezent; boisz się, bo kolega zrobił Ci psikusa i wystraszył cię; gniewasz się, bo koleżanka zepsuła twoją ulubioną zabawkę.
Zadaniem pozostałych dzieci jest odgadnąć, którą z emocji demonstruje kolega lub koleżanka (zabawę należy dostosować do wieku dzieci).
2.  Zabawa dramowa „Pokaż mi jak się czujesz, kiedy…”

· kolega niszczy Twoją budowlę
· rodzice Cię chwalą
· masz urodziny
· koleżanka zniszczyła Twój rysunek
· rodzice kupili Ci wymarzoną zabawkę
· kolega nie chce się z Tobą bawić.




Scenariusz opracowały nauczycielki
Aneta Głogowska i Anna Nagi
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